תפקיד ההורים בחינוך ילדיהם
למה יצאנו לדרך
מערכת החינוך מצפה למעורבות הורית ורואה במעורבות זו תנאי להצלחת המעשה החינוכי. מעורבות זו צריכה לבוא לידי ביטוי, לתפיסת בית הספר בפעולות מסוימות כגון השתתפות באסיפות הורים ובפעילויות בית ספריות, נציגות בועד כיתה, קשר רציף עם המורים ועוד. מערכת חינוך עלולה ליצור מצב שבו הורים משכבות חברתיות מוחלשות כלכלית ומעמדית נתפסים ידי החברה ומערכת החינוך כהורים שאינם אכפתיים ומעורבים מספיק בחינוך ילדיהם מכיוון שהם במקרים רבים אינם פעילים באופן הזה. 
בחינה מעמיקה ורגישה את הקושי של הורים אלו יכולה לגלות שאינו נובע מחוסר התעניינות או חוסר רצון להיות מעורבים אלא מהדרך בה מודדת מערכת החינוך אכפתיות ומעורבות הורית. ההתנהלות השיפוטית כלפיהם מתייגת, מחלישה ומדירה הורים אלה באופן שאינו מאפשר להם להשמיע את קולם ויוצרת אצלם ניכור כלפי המערכת והמנעות ממעורבות ולעתים אף תוקפנות כלפיה. 
בית הספר הינו בעל תפקיד משמעותי בחינוך, אך להורים תפקיד מכריע יותר בחינוך ילדיהם, הבסיס לחינוך והלמידה נבנה בבית. יחס של כבוד לבסיס החינוכי שמעניק הבית, כל בית, ללא תיוג של מצב כלכלי או מעמדי יאפשר שיתוף פעולה וימנע החלשה נוספת של הורים. היחס המכבד תלוי ביכולת להקשיב להורים אלו, להפתח להתרבות ולהשפה שהם מביאים איתם ולדרכים בהן הם מבטאים את עצמם. 
שאלת השיפוד

· כיצד ניתן לשנות את תפיסת המעורבות של הורים מוחלשים במערכת החינוך?
מפת דרכים
1. עד כמה חייב האב בחינוך בנו
             חכם יצחק אבוהב, מנורת המאור, נר ג, כלל ב, חלק א, פרק ב, מוסד הרב קוק, ירושלים, תשכ"א,      עמ' 195

2. מה מאפשר להורה לדאוג טוב יותר לחינוך ילדיו
חכם שלמה אבן דנאן, אשר לשלמה, סימן סג, דפוס שמואל הלוי צוקערמאן, ירושלים, תרס"ו, עמ' קכו
3. יחסה של מערכת החינוך להורים עניים
             חגית גור וגליה זלמנסון-לוי, 'יחסי הורים-בית ספר מנקודת מבט של החינוך הביקורתי', החינוך                                                                     וסביבו, כז, (תשס"ה), עמ' 131-142

4. עוני כגורם משמעותי בקשר בין הורה לילדו
דברים רבה, פרשת עקב

הסיפור של הדף

1. עד כמה חייב האב בחינוך בנו
המקור הראשון דן בחובתו של האב בחינוך בנו. חכם יצחק אבוהב טוען שתפקידו של האב ללמד, חל על כל אב לא משנה מה רמת הידע שלו בתורה. בנוסף, טוען חכם אבוהב שתפקידו של האב גם "לפייס את הילד כלומר לחבר אותו ולחבב עליו את הלימוד, הטקסט מציג את המורכבות של תפקיד ההורה בחינוך ילדיו. 
2. מה מאפשר להורה לדאוג טוב יותר לחינוך ילדיו
המקור השני חושף אותנו למצב בו להורים משכבות מבוססות כלכלית וחברתית  יש יכולת השפעה רבה על איכות החינוך שמקבל ילדם וכיצד בעקיפין דבר זה משפיע גם על איכות החינוך של ילדים משכבות חלשות יותר. 
3. יחסה של מערכת החינוך להורים עניים
המקור הרביעי מבקר את מערכת החינוך וטוען כי ביה"ס אינו מרחב נייטרלי ושווה זכויות ושהורים עניים סופגים יחס שיפוטי וסטריאוטיפי, מואשמים באופן סמוי במצבם הכלכלי ולמעשה נמצאים בעמדת חולשה תמידית מול המערכת הבית ספרית. לדבריהם של חגית גור וגליה זלמנסון-לוי תפקודם של ההורים ממעמד נמוך במערכת החינוך אינו לקוי כמו שהוא נמדד על ידי קריטריונים שאינם מתאימים להם. 
4. עוני כגורם משמעותי בקשר בין הורה לילדו
המקור השלישי מביא סיפור על אב ובנו עניים מאד, דרך הסיפור ניתן לבחון את השפעות העוני על חווית החיים של שניהם ובמיוחד על הבן בבית הספר. הסיפור מניח את תפקידם של יכולות רגשיות של ההורה במערכת היחסים בין הורה לילד ומאפשר לברר איזה מקום ניתן להורים עם יכולות כאלה בבית הספר.  
מהלכים בדרך
1. עד כמה חייב האב בחינוך בנו
לעולם ישתדל אדם לחנך את בנו מקטנותו1, ללמדו תורה, כפי כוח הנער וכפי שניו ...וצריך לפייסו בדברים שיראה שאוהבם התינוק ומתאווה להם,2 לפי שילך בסבר פנים יפות ללמוד...3
וחייב אביו ללמדו עד כל מה שיוכל להשיג ...4 גם מצינו בחזקיה מלך יהודה, בהיותו מלך וגדול בישראל, בחיבת תורה, שילמדו בניו, אמרו  עליו, שהיה מוליכם על כתפו לבית המדרש.

חכם יצחק אבוהב, מנורת המאור, נר ג, כלל ב, חלק א, פרק ב, מוסד הרב קוק, ירושלים, תשכ"א, עמ' 195

תחנה ראשונה: לעולם ישתדל אדם לחנך את בנו מקטנותו,
תמרור עצירה: "לחנך את בנו מקטנותו"
שאלה: מה זה לחנך?
מסלולים אפשריים: המושג חינוך הוא בעל משמעויות רבות, רובן הן תוצר של הנחות יסוד לגבי המושג. שיח קבוצתי ראשוני סביב המושג יאפשר לחשוף את המשמעויות הרווחות למושג זה ואת אלה הקיימות בקבוצה. החשיפה תאפשר את הלימוד בשלבים היותר מתקדמים של הדף. 

· חינוך הוא להעביר לילד עולם ערכים, מושגים והתנהגויות שעל פי הם הוא אמור לחיות. 
· חינוך הוא לאפשר לילד להוציא את מה שטמון בו ולהתפתח מעבר לכך, לשם כך יש להתאים לו דרכי הוראה ולמידה.
· חינוך זה לתת לילד כלים להתמודדות עם כל תחומי החיים, להצליח בהתמודדות ולהפוך לאדם פעיל ויצרן. 
תחנה שניה: ללמדו תורה, כפי כוח הנער וכפי שניו ...וצריך לפייסו בדברים שיראה שאוהבם התינוק ומתאווה להם,
קו עצירה: "ומתאווה להם"
תמרור עצירה: "וצריך לפייסו בדברים שיראה שאוהבם התינוק"
שאלה: מה חשוב יותר ללמד תורה או לפייס את הילד?
מסלולים אפשריים: לימוד תורה דורש שעות ממושכות של ישיבה, הפעלת החשיבה וריכוז פעולות שלעיתים ילדים אינם רוצים או מסוגלים לבצע, פיוס הילד כדי שילמד יכול לבוא על חשבון ההתקדמות בלימוד התורה ולכן יש לבחון מה יותר חשוב. 

· הלימוד חשוב יותר מכיוון שהוא עיקר החינוך, והוא זה שייתן לילד ידע רלוונטי וכלים להתמודד עם העולם. פיוס הילד הוא רק כלי שאמור להפוך את הלימוד לנעים ומזמין יותר.
· הפיוס הוא גם כלי וגם מסר ולכן הוא חשוב יותר, דרכו הילד לומד לאהוב את הלימוד ולהפוך אותו לדרך חיים.  
· אין מקום להשוואה בין הפיוס ללימוד מכיוון שלכל אחד מהם פונקציה אחרת בתהליך החינוך. שניהם נצרכים ושניהם משמעותיים במידה שווה.
תחנה שלישית: לפי שילך בסבר פנים יפות ללמוד...
קו ותמרור עצירה: "לפי שילך בסבר פנים יפות ללמוד"
שאלה: מה תפקידו של הפיוס בתהליך הלימודי?
מסלולים אפשריים: בכדי לדעת לאזן נכון בין הלימוד לבין הפיוס יש להגדיר את התפקיד של הפיוס בתהליך הלמידה. ההגדרה מאפשרת להבין את מטרתו של הפיוס ואת חלקו. הביטויים של הפיוס וההשלכות שלו משתנים מאדם לאדם ושיח של הקבוצה סביבם יאפשר את המשך הלימוד. 
· תפקידו של הפיוס הוא בראש ובראשונה לגרום לילד לרצות ללמוד, ללכת ללמוד בשמחה, מתוך רצון ועניין אמיתי בלימוד. 
· תפקידו של הפיוס הוא בעיקר ליצור קשר של אמון בין הילד למחנכו (הורה או מורה). הפיוס מעניק לילד את התחושה שהמחנך רוצה בטובתו ובכך רוכש את אמונו.
· תפקידו של הפיוס ליצור אווירת לימוד נעימה ומפרה המאפשרת לילד ללמוד נכון ומעמיק ולגלות סבלנות לתהליכים שהלימוד דורש.
תחנה רביעית: וחייב אביו ללמדו עד כל מה שיוכל להשיג ...
קו ותמרור עצירה: "עד כל מה שיוכל להשיג"
שאלה: מה קורה כאשר האב לא יכול ללמד?
מסלולים אפשריים: רבי יצחק אבוהב מסייג את דברי התלמוד 'חייב האב ללמד את בנו תורה' ואומר שהאב חייב עד כמה שיוכל להשיג  מתוך הבנה שיש אבות שיכולים ללמד ויש אבות שאינם יכולים ללמד. האבחנה הזו בין האבות השונים מיד דורשת לבחון את ההשלכות שלה. 
· כאשר האב לא יכול ללמד את בנו יש לכך השפעה מכרעת על  עתידו של הילד, והוא נידון לחסך רגשי ולימודי בלתי הפיך. 
· לימוד הבן וחינוכו הם מהות ההורות, מבלעדיהם אין משמעות לתפקידו של האב. אדם שלא יכול למלא תפקידים אלה אולי מוטב ולא יביא ילדים לעולם.
· התפקיד המשמעותי של האב הוא הולדה וסיפוק הצרכים הבסיסיים של ילדיו: הגנה ומזון. לא ניתן לצפות שלכל אב יהיו הכישורים היכולות והפנאי ללמד את ילדיו.
· לימוד הבן הוא תפקידו המובהק של האב, אך במידה והוא אינו יכול לעשות זאת, מכל סיבה שהיא, מוטלת עליו האחריות למצוא מורה לבנו שימש כשליח של האב.
· בכל חברה ישנם הורים שאינם מסוגלים ללמד את ילדיהם, על החברה מוטלת האחריות לשים לב ולאתר ילדים אלה  ולדאוג למערכת חינוך שתתן מענה לילדים ולהוריהם.  
צידה לדרך: הסוגיה בתלמוד במסכת קידושין, כט, א, עוסקת בחובות של האב כלפי בנו, והחיוב ללמדו תורה המופיע בדברי הרב אבוהב נשען על חיוב זה. 

תחנה חמישית: גם מצינו בחזקיה מלך יהודה, בהיותו מלך וגדול בישראל, בחיבת תורה, שילמדו בניו, אמרו עליו, שהיה מוליכם על כתפו לבית המדרש.
קו ותמרור עצירה: "שהיה מוליכם על כתפו לבית המדרש"
שאלה: מדוע יש ללמוד דווקא מחזקיה המלך על המשמעות של הפיוס? 

מסלולים אפשריים: חכם אבוהב מביא את חזקיה המלך כדוגמא לאבא שהופך את ההליכה לבית המדרש להכנה רגשית ללימוד התורה. ההצבעה על חשיבותה של הכנה דרך דמותו של מלך מאפשרת פרשנויות שונות על הכנה רגשית ללמידה.  
· הגדרת תפקידו של האב כמפייס וכמסביר פנים עלולה להפחית מכבודו של האב, ולהפוך תפקיד זה לחסר חשיבות, ההשוואה למלך, מעצימה את התפקיד.  
· ההשוואה לחזקיה המלך אינה בשל תפקידו אלא בשל חיבתו הגדולה לתורה שמצביע העל כך שכגודל הפיוס והסברת הפנים כך גודל החיבה לתורה.
· הלימוד מחזקיה המלך הוא על עצם המעשה, שכל הורה ולא משנה מה יכולותיו בלימוד תורה יכול לעשות.
2. מה מאפשר להורה לדאוג טוב יותר לחינוך ילדיו
וכאשר בא אחד מבני המדרגה ההיא אצל אביו בסעודת הצהריים, שאל האיש את בנו: "בני, בָמֶה למדתם היום?" השיבו כי: "מאז הבוקר ועד עתה לא למדנו כי אם מעט בגמרא ...לרגל הילד החדש הבא אצלנו שהוכרחנו להתנהל לאטו עד אשר למד אותה ...ומצדו העיכוב בא לנו". 1
כשמוע שמעון אביו את דברי בנו, היטב חרה לו וגמר אומר שלא להושיב את בנו אצל מלמד זה. ובכן, הגישו עצומותיהם ראובן ושמעון, לדעת אם חייב שמעון לשלם חלקו בשכירות המלמד או שייתן קנס, או שמא הוא פטור מכול וכול… 2
(והוסיף שמעון:) "כיוון שהגיע המלמד למדרגה זו ...ועיכב והפסיד את הרבים בשביל היחיד …אינו מאמינו עוד שיהא זריז ונזהר לתת לבני חלק ערכו. ובכגון זה לא הרשינו אותך …ואנו נותנים שכר הרבה.3 ועל כיוצא בזה אמרו: "חזקה היא שלא משליך אדם כספו בחינם".4
חכם שלמה אבן דנאן, אשר לשלמה, סימן סג, דפוס שמואל הלוי צוקערמאן, ירושלים, תרס"ו, עמ' קכו
תחנה ראשונה:  וכאשר בא אחד מבני המדרגה ההיא אצל אביו בסעודת הצהריים, שאל האיש את בנו: "בני, בָמֶה למדתם היום?" השיבו כי: "מאז הבוקר ועד עתה לא למדנו כי אם מעט בגמרא ...לרגל הילד החדש הבא אצלנו שהוכרחנו להתנהל לאטו עד אשר למד אותה ...ומצדו העיכוב בא לנו". 
קו עצירה: "ומצדו העיכוב בא לנו"
תמרור עצירה: "שאל האיש את בנו: בני במה למדתם היום?"
שאלה: מה דעתכם על האבא?

מסלולים אפשריים: הפרשנות לשיחות שמתנהלות בין הורים וילדים מלמדות לעתים קרובות על תפיסת ההורות של מי שמקשיב לשיחה.  שיחה זו המובאת בשו"ת של רבי שלמה אבן דנאן מאפשרת לחברים בקבוצה להציג את התפיסה ההורית שלהם גם אם אינם הורים. 

· האב מצטייר כאב חם ואכפתי אשר יושב לסעודת צהריים עם בנו, דואג שיהיה מסופק ושבע ומגלה עניין בלימודיו.
· שאלתו הממוקדת של האב מעידה כי לימודיו והישגיו של הילד חשובים לו ביותר, הילד דואג לעדכן אותו ואף לתת הסבר להספק המועט. 
· אבא זה אינו רגיש דיו לבנו, הוא אינו מתעניין בשלומו של הבן, ומה עבר עליו בבית הספר אלא רק ההספק הלימודי מעניין אותו.  
צידה לדרך: רבי שלמה אבן-דנאן נולד בפאס שבמרוקו בשנת תר"ח (1848) ונפטר בשנת תרפ"ט (1929). בגיל שלושים התמנה לרב ראשי בפאס טקסט זה הוא חלק משאלה שהופנתה אליו שהודפסה בספרו שו"ת אשר לשלמה. תשובתו של הרב, שהשואלים מחויבים לשלם למלמד את שכרו.
תחנה שניה: כשמוע שמעון אביו את דברי בנו, היטב חרה לו וגמר אומר שלא להושיב את בנו אצל מלמד זה. ובכן, הגישו עצומותיהם ראובן ושמעון, לדעת אם חייב שמעון לשלם חלקו בשכירות המלמד או שייתן קנס, או שמא הוא פטור מכול וכול… 
קו עצירה: "או שמא הוא פטור מכול וכול"
תמרור עצירה: " וגמר אומר שלא להושיב את בנו אצל מלמד זה"
שאלה: מה ניתן ללמוד על שמעון מהחלטתו להחליף את המלמד של בנו?
מסלולים אפשריים: המשך הסיפור על החלטתו של האב, מעיד על כך שסוגית מעורבות הורים בבית הספר וההשלכות שלה אינה סוגיה חדשה, הלימוד של השו"ת מאפשר ללומדים להביע את עמדותיהם ביחס למעורבות הורים בבית הספר, בעבודת המורה ואיכותו. 
· שמעון שהוא אדם בעל אמצעים כלכליים. הוא יכול להרשות לעצמו להחליף מלמד כאשר הנוכחי לא עומד בציפיותיו. 
· שמעון הוא אדם שמבין שיש לו אחריות על תהליך הלמידה של בנו ולכן הוא צריך להיות במעקב מתמיד אחר עבודתו של המורה. 
· שמעון מודע למשמעות הכלכלית חברתית של לימודים בבית ספר אליטיסטי ולכן כאשר המורה של בנו אינו עומד ברמת הציפיות שלו הוא אינו מעונין שבנו יפגע. 
תחנה שלישית: (והוסיף שמעון:) "כיוון שהגיע המלמד למדרגה זו ...ועיכב והפסיד את הרבים בשביל היחיד …אינו מאמינו עוד שיהא זריז ונזהר לתת לבני חלק ערכו. ובכגון זה לא הרשינו אותך …ואנו נותנים שכר הרבה.
קו ותמרור עצירה: "ואנו נותנים שכר הרבה"
שאלה: מה אתם הייתם עושים במקום שמעון? 
מסלולים אפשריים: כיתות לימוד שיש בהם תלמידים עם פערים ביכולת הלימודית שלהם קיימות בכל בית ספר, המורים נדרשים לתמרן בין היכולות השונות ולתת מענה לכל התלמידים. הורים מעורבים מפעילים לחץ על המורה לתת מענה לילד שלהם. 
· הייתי מעביר את ילדי מהכיתה / בית הספר כדי שלא ישלם את המחיר של שילובם של ילדים בעלי קצב איטי יותר בכיתתו. 
· אשאיר את ילדי בכיתה, כי המעבר עלול לפגוע בו, ואדאג לתגבור פרטי בשעות אחר הצהריים או במסגרת בית הספר.
· אשאיר את ילדי בכיתה ללא דרישות מיוחדות. הילדים שלי לא יותר טובים מאף אחד אחר ולא יגרם להם נזק אם ילמדו קצת יותר לאט.
תחנה רביעית: ועל כיוצא בזה אמרו: "חזקה היא שלא משליך אדם כספו בחינם".
קו ותמרור עצירה: "חזקה היא שלא משליך אדם כספו בחינם"
שאלה: מי סוג ההורים שיכולים להשפיע על ביה"ס?
מסלולים אפשריים: לכל אחד מהלומדים יש עמדה לגבי מעורבותם של הורים בבית הספר וההשלכות של מעורבות זו התפיסה ההורית שלהם וההצלחה הלימודית של הילד. היכולת למצוא מאפיינים משותפים לכל ההורים שמעורבים בבית הספר מעבירה את הדיון מהעמדה האישית להיבט החברתי. 

· כל הורה, בכל מעמד כלכלי או חברתי, יכול להשפיע על בית הספר, במידה והוא רוצה בכך, עליו רק לעקוב אחר עבודת המורה והצלחות הילד.  
· רק הורים משכבה חזקה חברתית וכלכלית יכולים להיות מעורבים. מעורבות דורשת זמן פנוי, הכרה בחשיבות המעמדית והכלכלית של השכלה, בטחון עצמי רב, ולפעמים אף כסף וקשרים. 
· כל הורה בכל מעמד כלכלי או חברתי יכול להשפיע על בית הספר, להורים ממעמד חברתי כלכלי נמוך קשה יותר. 
3. יחסה של מערכת החינוך להורים עניים
בקשר שבין הורים למורים פעמים רבות סופגים הורים עניים יחס סטראוטיפי, שיפוטי ופטרוני. בחברה המעריכה כסף וצרכנות, עניים מואשמים באופן סמוי במצבם הכלכלי.1 
פעמים רבות בית הספר תופס אותם כהורים שפחות מעוניינים בחינוך ילדיהם, פחות משקיעים ואף מזניחים אותם. היעדרותם מאירועים בית ספריים מתפרשת כהוכחה לאי-אכפתיות מהילדים ולאדישות לעתידם. אי-עמידה בתשלום או ברכישה שבית הספר דורש, גורר האשמה בסדר עדיפויות מוטעה של ההוצאות המשפחתיות.2 
...בית הספר אינו מרחב ניטרלי כמו שנהוג לחשוב. דרישות בית הספר למעורבות הורים מבוססת על התנסות תרבותית אינטלקטואלית של האליטות הכלכליות. ככזה, הורים ממעמד סוציו-אקונומי נמוך נמצאים בעמדת נחיתות ובאים לשיח עם בית הספר מעמדת חולשה.3
 חגית גור וגליה זלמנסון-לוי, 'יחסי הורים-בית ספר מנקודת מבט של החינוך הביקורתי', החינוך וסביבו, כז, (תשס"ה), עמ' 131-142

תחנה ראשונה: בקשר שבין הורים למורים פעמים רבות סופגים הורים עניים יחס סטראוטיפי, שיפוטי ופטרוני. בחברה המעריכה כסף וצרכנות, עניים מואשמים באופן סמוי במצבם הכלכלי. 
קו ותמרור עצירה: "עניים מואשמים באופן סמוי במצבם הכלכלי"
שאלה: כיצד מצב זה בא לידי ביטוי במערכת החינוך?

מסלולים אפשריים: מעורבות הורים בבית הספר נתפסת בעיני המערכת כמעידה על הורים אכפתיים השואפים להצלחה. המעורבות בבית הספר היא תוצר של יכולת ופניות ולא של רצון. היחס הסמוי לילדים שלהוריהם אין את הפניות או היכולת להיות מעורבים בא לידי ביטוי בבית הספר בצורות שונות. 
· טיפול לקוי בקשיים שהילד מתמודד איתם, בהנחה שאם ההורה אינו לוקח אחריות, אינו מתעניין ואינו דורש מהמערכת אז המורים אינם צריכים להיות אחראים. 
· מתן ביטוי רק לדעתם של ההורים המעורבים למרות שלעיתים דעתם של ההורים המוחלשים שאינם יכולים להיות מעורבים שונה, אך אינה נלקחת בחשבון. 
· חוסר יכולת ליצור קשר בין קשיים לימודיים לבין מצב עוני וחוסר יכולת כלכלית והתייחסות לילד כחסר יכולת באופן אובייקטיבי. 
· חוסר הערכה לתשתית הרגשית שהורה מוחלש יכול לתת למרות הקושי הכלכלי וחוסר המעורבות בבית הספר ומכך פחות אמון ביכולת של הילד. 
תחנה שלישית: פעמים רבות בית הספר תופס אותם כהורים שפחות מעוניינים בחינוך ילדיהם, פחות משקיעים ואף מזניחים אותם. היעדרותם מאירועים בית ספריים מתפרשת כהוכחה לאי-אכפתיות מהילדים ולאדישות לעתידם. אי-עמידה בתשלום או ברכישה שבית הספר דורש, גורר האשמה בסדר עדיפויות מוטעה של ההוצאות המשפחתיות. 
קו עצירה: "האשמה בסדר עדיפויות מוטעה של ההוצאות המשפחתיות"
תמרור עצירה: "היעדרותם מאירועים בית ספריים מתפרשת כהוכחה לאי אכפתיות מהילדים"
שאלה: מדוע אלה המדדים להורה אכפתי? 
מסלולים אפשריים: חגית גור וגלית זלמנסון לוי מונות שני מדדים שעל פי הם נשפטת איכותם של הורים. בקריאה ראשונה נראה שמדדים אלה הם תוצר של שיקולים חינוכיים, אך מקריאה נוספת ניתן לזהות הנחות חברתיות העומדות מאחורי מדדים אלה. 
· נוכחות בבית הספר ותשלומי הורים הם שתי פעולות הדורשות זמן פנוי ויכולת כלכלית, שני אמצעים הקיימים בידי הורים בעלי מעמד חברתי- כלכלי.
· נוכחות בבית הספר ותשלומי הורים הם שני מדדים שבית ספר מסוגל למדוד ואילו חוסן רגשי המבוסס על הבית בית ספר אינו יכול למדוד זאת. 
· תשלומי הורים הם הביטוי למעמד בחברה המעריכה כסף וצרכנות ואינה מעריכה חזקות אחרות. 
תחנה שלישית: ...בית הספר אינו מרחב ניטרלי כמו שנהוג לחשוב. דרישות בית הספר למעורבות הורים מבוססת על התנסות תרבותית אינטלקטואלית של האליטות הכלכליות. ככזה, הורים ממעמד סוציו-אקונומי נמוך נמצאים בעמדת נחיתות ובאים לשיח עם בית הספר מעמדת חולשה.
קו ותמרור עצירה: "ובאים לשיח עם בית הספר מעמדת חולשה"
שאלה: איך בית הספר אמור להצליח לתת קול שווה להורים החזקים והחלשים?

מסלולים אפשריים: 
· להתייחס אל הילדים שלהם כשווים בין שווים בכל התחומים הבאים לידי ביטוי בבית הספר – לימודיים וחברתיים.
· להקשיב לקולם של ההורים שאינם נוכחים בבית הספר דרך הילדים שלהם, ההקשבה היא לתרבות, לשפה ולקשיים.
· להבין שהיעדרותם של ההורים המוחלשים מבית הספר הוא תוצר של חוסר יכולת ולא לשפוט אותם על כך.
4. עוני כגורם משמעותי בקשר בין הורה לילדו
מעשה בשני תינוקות שהיו מן שכונה אחת. והיה האחד בן עני והשני בן עשיר. והיו הולכים לבית הספר בכל יום. בן העשיר היה הולך לבית הכנסת ועמו חתיכות בשר וביצים, מה שהוא מתאווה, כל דבר ממה שאביו מותיר. בן העני היה הולך לבית הכנסת ועמו שני חרובים, והייתה נפשו מתעגמת עליו.1 
והיה אביו העני רואה את בנו פניו משונות. הלך אביו ולקח לו ליטרא אחת של בשר ובישלה. כיוון שבא הנער מבית הספר אמר לו אביו: "בוא ואכול מה שהיית מתאווה". 2
עד שהוא הולך לתת לפניו, נכנס הכלב והושיט ראשו לתוך הקדרה (וביקש להוציא את ראשו ולא יכול היה להוציאה. ויצא הכלב וברח וראשו לתוך הקדרה). 
אמר לבנו: "עמוד ונראה לאן הלך הכלב, הואיל ולא נעשה תאוותך, נציל את הקדרה".3 עמד הוא ובנו ורצו אחר הכלב, וכיוון שיצאו מתוך הבית נפל הבית. 
אמר לבנו: "בני, נודה ונשבח לקדוש ברוך הוא שלא יצאנו להציל את הקדרה אלא למלט נפשותינו"4
דברים רבה, פרשת עקב
תחנה ראשונה: מעשה בשני תינוקות שהיו מן שכונה אחת. והיה האחד בן עני והשני בן עשיר. והיו הולכים לבית הספר בכל יום. בן העשיר היה הולך לבית הכנסת ועמו חתיכות בשר וביצים, מה שהוא מתאווה, כל דבר ממה שאביו מותיר. בן העני היה הולך לבית הכנסת ועמו שני חרובים, והייתה נפשו מתעגמת עליו. 
קו ותמרור עצירה: "והיתה נפשו מתעגמת עליו"
שאלה: כיצד צריך בית הספר להתייחס לפער בין שני התלמידים?

מסלולים אפשריים: המציאות שמתאר הסיפור מדברים רבא מתאר מציאות מוכרת של פערים כלכליים גדולים בין תלמידים בבית הספר, פער שמתבטא באוכל, לבוש, ומוצרי צריכה.  בית הספר נדרש להתייחס לפער זה, לדרך שבית הספר בוחר להתייחס יש השלכות לגבי התהליך הלימודי. 

· בית הספר צריך לדרוש בין כתליו אחידות במידת האפשר בלבוש ובמוצרי צריכה, כך שתלמידים יהיו עסוקים פחות בפערים הכלכליים
· בית הספר צריך להיות מודע לפערים הכלכליים ולהשלכות שלהם על חיי היומיום של התלמידים וממקום זה לגלות אמפטיה לתלמידים הבאים ממצב כלכלי נמוך.
· לא מתפקידו של להתייחס לפערים הכלכליים בין תלמידיו, בודאי אם הדבר לא רלוונטי ללימודיהם אלא עליו לספק שוויון בין כתליו. 
תחנה שניה: והיה אביו העני רואה את בנו פניו משונות. הלך אביו ולקח לו ליטרא אחת של בשר ובישלה. כיוון שבא הנער מבית הספר אמר לו אביו: "בוא ואכול מה שהיית מתאווה". 
קו ותמרור עצירה: "בוא ואכול מה שהיית מתאווה"
תמרור עצירה: "רואה את בנו פניו משונות"
שאלה: על איזו מערכת יחסים בין האב לבנו מעיד סיפור המעשה?

מסלולים אפשריים: מעשיו של האב ודבריו הקצרים לבנו מאפשרים הצגה של תפיסות הוריות שונות והפעם לגבי הורים בעל יכולת כלכלית נמוכה. הזיהוי של תפיסות הוריות כלפי הורה ממעמד כלכלי נמוך חושף את ההשפעה של מגמות חברתיות על התפיסה של מהי הורות. 

· מערכת היחסים בין האב לבנו מנוכרת, האב אינו מדבר עם בנו על רגשותיו, מחפש פתרון שאינו משנה את המצב.
· מערכת יחסים שיש בה קרבה גדולה, האב מבין את בנו מיד ממראה פניו, הוא אינו מדבר כדי לא להעמיד את הילד במבוכה. 
· מערכת היחסים מלווה בתחושות אשם קשות של האב, הוא מרגיש שעליו לפצות אותו על כך שהוא חי בעוני, אך הוא אינו מלווה אותו רגשית.
· האב מודע למצבו של בנו ויודע ששיחה רק תעכיר את רוחו יותר לכן כשהוא יכול הוא ממלא את החסר שמעכיר את רוחו. 
תחנה שלישית: עד שהוא הולך לתת לפניו, נכנס הכלב והושיט ראשו לתוך הקדרה (וביקש להוציא את ראשו ולא יכול היה להוציאה. ויצא הכלב וברח וראשו לתוך הקדרה). 
אמר לבנו: "עמוד ונראה לאן הלך הכלב, הואיל ולא נעשה תאוותך, נציל את הקדרה".
קו עצירה: "נציל את הקדירה"
תמרור עצירה: "אמר לבנו: עמוד ונראה לאן הלך הכלב..."
שאלה: מדוע דווקא עכשיו האבא מדבר ולא עושה מעשה?

מסלולים אפשריים: מצבם של הבן והאב מתדרדר, האב שמתאמץ מאד לתת מענה לבנו, מאבד את כל מה שהצליח להשיג בן רגע. התדרדרות זו של המצב מביאה את האב לדבר, מה שכמעט לא עשה עד עכשיו. הדיבור של האב דוקא ברגע אחד ולא באחר מעיד על האב
· האב מרגיש מובס, כל עוד חשב שהוא יכול לעשות משהו לא הרגיש צורך לדבר אבל איבוד הבשר שיכול היה לשמח את בנו גורם לו לדבר. 
· האב מבין שההתרחשויות גורמות לבנו מפח נפש גדול והוא מחליט הפעם שנכון יותר לעצור לדבר אתו, ולבחון ביחד מה ניתן לעשות.
· האב מכיר את בנו ויודע מתי לעשות מעשה שישמח אותו ומתי שיחה היא הצורך של הילד ומתי אין אפשרות לעשות דבר.
תחנה רביעית: עמד הוא ובנו ורצו אחר הכלב, וכיוון שיצאו מתוך הבית נפל הבית. 
אמר לבנו: "בני, נודה ונשבח לקדוש ברוך הוא שלא יצאנו להציל את הקדרה אלא למלט נפשותינו"
קו עצירה: "אלא למלט נפשותינו"
תמרור עצירה: "אמר לבנו: בני, נודה ונשבח לקדוש ברוך הוא..."
שאלה: איך משפיעה תפיסת העולם של ההורה על הקשר שלו לביה"ס?

מסלולים אפשריים: האבא במדרש זה משלים עם המציאות שהוא חי בה ואפילו מצליח לראות את החלקים הטובים שבתוכה. השלמה זו של מעידה על תפיסת עולמו המשפיעה גם על מערכת יחסיו עם בית הספר בו לומד בנו ועל מעורבותו בכלל במערכת החינוך.

· האב משלים עם המציאות הקשה שהוא חי בתוכה, אינו מחפש פתרונות למצב זה ולכן מוותר על מעורבות בבית הספר שאולי הייתה מקלה על בנו. 
· הורה שמשלים עם העוני בו הוא חי אינו מצפה ממערכת החינוך להתחשב בקשיים ובמצוקות שלו, והוא עושה ככל יכולתו להתמודד עד שהוא נתקל בחומה שאינו יכול לה.
· הדרך היחידה של הורה שחי במציאות חיים כל כך קשה היא למצוא נקודות אור בחייו, קטנות ככל שיהיו, לכן הוא אינו ניגש לבית הספר מכיוון שברור לו ששם לא ימצא נקודות אלה.
