הזמנה לאותנטיות
למה יצאנו לדרך?
אותנטיות היא מושג מופשט ומעט חמקמק שבבסיסו עומדת נאמנותו של אדם לזהותו ולתרבותו חרף השפעות חיצוניות. בחברה הבנויה על היררכיה בין תרבויות, שפות וזהויות, קיים ניסיון מתמיד של יחידים וקהילות הנמצאים בתחתית ההיררכיה לנסות להידמות לזהויות ולתרבויות הנמצאים בפסגתה. 
ניסיון זה כרוך במחירים כבדים שמשלמים אלה המנסים לשנות את זהותם ותרבותם ובהפסדים של החברה כולה שמאבדת את הערכים והתרבות של קהילה שלמה בתוכה.

זיהוי התהליכים שיוצרים הפנית עורף לאותנטיות, וחיזוק הזהות והתרבות המקוריים מאפשרים תהליך של תיקון לפרטים וקהילות שוויתרו על אוצרותיהם הזהותיים תרבותיים ורוצים לשוב אליהם . 
שאלת השיפוד
· מהם המחירים שמשלמים כאשר מוותרים על אותנטיות?
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הסיפור של הדף
1. העורב שרצה להלך כיונה
המקור הראשון מביא משל אודות עורב שחושב שהליכתה של היונה יפה יותר, מחליט לאמץ אותה ונוכח כי אינו מסוגל, ואז מנסה לחזור אחור ומגלה שזה בלתי אפשרי. העורב משלם מחירים כבדים, הוא שובר את עצמותיו, שאר העופות צוחקים לו, ובסופו הוא נשאר הולך ברקידה. התהליך שעובר העורב מאפשר להציף שאלות אודות התהליך של הפנית עורף לאותנטיות ועל המחירים שמשלמים תוך כדי התהליך ובסופו. 
2. להיות  המרכבה לעגלון מאירופה
במקור השני נפגוש את חכם אגסי, מגדולי רבני בגדד, שמתאר תהליך של חוסר נאמנות של הקהילה לתרבות ולמנהגים שלה וניסיון לאמץ את תרבות צרפת. הרב כועס מאד על בני קהילתו וטוען שקהילה הנוטשת את תרבותה דומה לנוסעים שהפקירו את מרכבתם בידי עגלון אחר שעושה בהם כרצונו. תגובתו של הרב אגסי להתנהגות בני קהילתו מייצגת את העמדה האומרת שהמחיר על הפניית עורף לתרבות, לעולם הערכים ולאותנטיות הוא אובדן הקהילה. 
3. להשאר על העצים או להיות בני מטרופולין 
במקור השלישי מתאר פרנץ פאנון, את המנגנונים שמפתחת התרבות השלטת בכדי שהשותפים לתרבות הנשלטת ירצו לוותר על האותנטיות שלהם. במשל העורב והיונה, נראה שליונה אין כל חלק בהחלטתו של העורב להדמות לה ואילו הצרפתים בתהליך הקולוניאליזם, פועלים בכדי שהסנגלים יינטשו את תרבותם. הכלי המרכזי במנגנון שיוצרת התרבות השלטת הוא השפה. השפה היא מרכיב מרכזי בכל תרבות וויתור עליה הוא בעצם וויתור על התרבות.   
4. גם עיניים מנוונות חוזרות לראות קמעה קמעה  
המקור האחרון מתוך ספרו של הרב חיים סבתו, "כעפעפי שחר", מציע תהליך של תיקון אפשרי למי שנטש את תרבותו וערכיו ורוצה לחזור אליהם. הטקט מביא את סיפורו של נגן כינור מזדקן שהתעוור בצעירותו ולפתע נוצרה אפשרות להחזיר לו את מאור עיניו. תהליך הריפוי מציל אחת מעיניו, העין שהייתה חשופה מעט לאור לאורך כל שנות העיוורון. הדרך שעובר הנגן כדי לראות שוב, והגורמים שאפשרו זאת דומים לתהליך  של חזרה לאותנטיות שמצד אחד מכיר במורכבות הקיימת בחזרה להליכה הראשונה אך משאיר צוהר לתקווה גדולה. 

מהלכים בדרך

1. העורב שרצה להלך כיונה
מפני מה העורב הולך ברקידה?1
פעם אחת ראה העורב יונה הולכת הליכה יפה יותר מכל העופות2, 

ישרה בעיניו הליכת היונה, אמר בלבו: 'אלך גם אני כמותה'.
והיה משבר עצמיו בהליכה3 והיו העופות משחקים לו.4
נתבייש העורב ואמר:

'אחזור להליכתי הראשונה'.5
בא לחזור ולא היה יכול6 ששכח הליכתו הראשונה והיה כמרקד.7
ולא עלתה בידו לא הליכה ראשונה ולא הליכה שניה.8 
אלפא ביתא דבן סירא, עמ' יט
תחנה ראשונה: מפני מה העורב הולך ברקידה?
קו ותמרור עצירה:  "מפני מה העורב הולך ברקידה?"
שאלה:  מה זו רקידה?
מסלולים אפשריים: אחת הדרכים לתייג אדם היא דרך הליכתו. תיאור חיובי או תיאור שלילי מביעים את דעתו של המתייג על האדם ההולך. המדרש בספר בן סירא מתאר את הליכתו של העורב בדרך שיכולה להתפרש בשתי דרכים. 
· רקידה היא סגנון הליכה ייחודי המשלב בין הליכה לריקוד, יש בה חינניות והיא מעידה על אדם קליל. 
· רקידה היא סגנון הליכה מוזר, שיש בו חוסר יציבות, אדם ההולך בדרך זו אינו יציב ואולי אף נלעג.
צידה לדרך: ספר "בן סירא", הוא מהספרים החיצוניים, לא נכלל בתנ"ך אך היה ידוע בקרב יהודים גם בתקופת התלמוד. עם התגלות הגניזה הקהירית ומגילות קומראן נתגלו כתבי יד של המקור העברי של הספר. הספר כולל הנחיות מוסריות וקריאה לשמירת התורה, בתוכנו הוא מהווה במובנים מסוימים המשך של ספרות החכמה המקראית, אך בשינויים חשובים. 

תחנה שניה: פעם אחת ראה העורב יונה הולכת הליכה יפה יותר מכל העופות/, 
קו ותמרור עצירה: "הליכה יפה יותר מכל העופות"
שאלה: מי קובע מהי הליכה יפה?
מסלולים אפשריים: 'יפה' הוא מושג יחסי שמושפע מאישיות, סביבה ותרבות, ה'יפה' הוא תמיד נעלה יותר מהמכוער, לכן קיימת שאיפה מתמדת ליופי. זיהוי הגורמים המשפיעים על המושג עשוי להצביע על מוקדי כוח חברתיים ותרבותיים. 

· היונה היא הסמל ללבן, לצח ולתום, בעלי הכוח המעוניינים לקשר בין הצבע הלבן לבין השלמות הם אלה שקובעים את ההגדרות ליופי.
· מכיוון שיופי הוא מושג סובייקטיבי לחלוטין, אין כללים ליופי וכל אחד יכול להחליט מה יפה ומה לא, האפשרות להחליט פתוחה הן לאדם המתהדר ביופי והן לאדם המתבונן בו.
· יופי הוא מושג תרבותי, ולכן התרבות המקומית היא הקובעת את ההגדרות למושג, אדם הבא מבחוץ צריך להתאים את עצמו להגדרות המקומיות. 

תחנה שלישית: ישרה בעיניו הליכת היונה, אמר בלבו:

'אלך גם אני כמותה. 'והיה משבר עצמיו בהליכה/
קו ותמרור עצירה: "והיה משבר עצמיו בהליכה"
שאלה: אילו מחירים אנו משלמים על מנת להיות דומים למישהו אחר?
מסלולים אפשריים: תהליך שינוי דורש תשלום מחיר, במידה והאדם מודע למהות המחיר וגודלו, הוא מסוגל לקבל החלטה רציונלית לגבי תהליך השינוי. בתהליכים רבים יש קושי לחזות את המחירים מראש, או שיש נטייה להדחיק את קיומם של המחירים.  

· המחיר שמשלמים על הרצון להידמות למישהו אחר עלול להיות בתחום הפיזי - בגמישות הגוף ביכולת התנועה, בשפת הגוף ובעיוות של האיברים. המחיר יכול להתבטא באיבוד היכולת הפיזית או בהבלטה שלה עד כדי נלעגות. 
· המחיר שיש לשלם בעקבות השינוי עלול להיות באובדן הזהות והשייכות, שיבור העצמות הוא דימוי לשבירה של הקשר של האדם למרכיבים הזהותיים והתרבותיים שלו. 
· המחיר עלול להתבטא באי הצלחתו של השינוי המיוחל. האדם עובר תהליך שינוי הכרוך במאמץ מרובה ובמחירים גדולים ובסופו, הוא אינו הופך דומה לאנשים אליהם רצה להידמות.  
תחנה רביעית: והיו העופות משחקים לו./
קו ותמרור עצירה: "והיו העופות משחקים לו"
שאלה: מה יש בתהליך שעובר העורב שגורם לסביבה ללעוג לו?
מסלולים אפשריים: העורב מחליט לעשות שינוי משמעותי בחייו ומתאמץ מאד למען השגתו, המהלך נכשל. הסביבה ערה למהלך של העורב ומגיבה לכישלונו בלעג. ניתן להסביר את הלעג בצורות שונות כפרשנות למערכת היחסים בין הפרט לחברה. 
· הלעג לעורב הוא על הכישלון, בשל התפיסה החברתית שהכישלון שלו הוא תוצר של חוסר רצון וחוסר השקעה. 
· הלעג לעורב הוא על עצם הניסיון שלו השחור שנתפס בחברה כמכוער להדמות ליונה הלבנה שנתפסת כיפה. בעיני החברה ניסיונו נועד מראש לכישלון. 
· הלעג הוא תוצאה של הכרה בקיומו של העורב, עד עכשיו הוא נחשב לשקוף בעיני החברה, ומרגע שעשה מאמץ להשתנות החברה גילתה את הליכתו המרקדת ולכן לועגת לו.  
תחנה חמישית: נתבייש העורב ואמר: 'אחזור להליכתי הראשונה./
קו ותמרור עצירה: "נתבייש העורב ואמר אחזור להליכתי הישנה"
שאלה: מדוע זו המסקנה של העורב?
מסלולים אפשריים: אפשר לחלק את תגובתו של העורב לשניים החלק הרגשי והחלק המעשי. שניהם הם תוצר של יחסי הכוחות בין העופות לבין העורב ולפרשנות שנותן העורב לשחוק של העופות. 

· העורב מתייאש, הוא מבין שלחברה מרובדת אין סבלנות לניסיונות לשנות את המבנה החברתי ולכן עדיף לו להישאר היכן שהיה.
· השחוק של החיות מבהיר לו, שכל מחיר שיהיה מוכן לשלם, לא באמת יהפוך אותו ליפה בעיניהם ולכן הוא מעדיף לחזור להליכתו המקורית.
· הוא מבין שההגדרה שהליכתו פחות יפה היא מגוחכת, והוא זה שמחליט מה יפה ומה לא, ולכן הוא רוצה לחזור.
תחנה ששית: בא לחזור ולא היה יכול
קו ותמרור עצירה: "בא לחזור ולא היה יכול"
שאלה: למה לא יכול היה לחזור?
מסלולים אפשריים: התנהגות האדם נתפסת בעינינו כתוצר של כוח הרצון שלו בלבד וכאשר האדם לא מצליח מופנית כלפיו אצבע מאשימה, אצבע זו אינה לוקחת בחשבון חסמים חברתיים, פיזיים ורגשיים שמונעים מהאדם להצליח לשנות את התנהגותו. 
· העורב אינו מוכן לוותר על הסיכוי שהוא יצליח ללכת כמו היונה מכיוון שהוא מודע לרווחים החברתיים שיש לו מכך, הוא אמנם החליט לחזור להליכתו הישנה אך הוא לא באמת רוצה.
· במהלך הניסיון לאמץ את הליכתה של היונה, הצליח העורב לאמץ מרכיבים מסוימים מהליכתה, עד שהפכו לשלו, ולכן אינו באמת יכול לחזור להליכתו הראשונה. 
תחנה שביעית: ששכח הליכתו הראשונה והיה כמרקד.
קו עצירה: "והיה כמרקד"
תמרור עצירה: "ששכח הליכתו הראשונה" 
שאלה: כיצד ניתן לשכוח את ההליכה הראשונה?
מסלולים אפשריים: תהליך השכחה מושפע מגורמים שונים. נקודת המבט על התהליך ועל הגורמים המשפיעים עליו מעידה על יחס אחר כלפי האדם שעובר את התהליך וניתוח שונה של התהליך החברתי.

· ההליכה שנולדים איתה, מאופיינת במשהו טבעי, מקורי, וחסר מאמץ, כאשר מנסים הליכה אחרת מאבדים מאפיינים אלה, כאשר רוצים לחזור להליכה הראשונה, קשה לשחזר את המקוריות והטבעיות. 
· במהלך השנים נוספים להליכה הראשונה דפוסי הליכה נוספים, חלקם בהשפעת הסביבה וחלקם מבחירה, ההליכה הטבעית הופכת להיות מורכבת ולכן לחזור להליכה הראשונה. 
· יש מרכיבים בהליכה הראשונה שהאדם לא אוהב ואינו רוצה לשמר אותם, והוא מדחיק אותם עד כדי שנדמה כי שכח אותם, ולכן אין אפשרות לחזור להליכה זו. 
· הזמן העובר גורם לשכחה של הרגלים שאין פעולה מודעת למען שימור הזיכרון שלהם. 
תחנה שמינית: ולא עלתה בידו לא הליכה ראשונה ולא הליכה שניה./  
קו עצירה: "הליכה שניה"
תמרור עצירה: "ולא עלתה בידו"
שאלה: מה עושים עכשיו?
מסלולים אפשריים: העורב נמצא במצב בלתי אפשרי, תלוי בין שמים לארץ, זוהי מציאות קשה מאד שעלולה לייצר תחושות של חוסר שייכות, מסוגלות נמוכה וחוסר רצון ליצור שינוי. 

· להפוך את החיסרון ליתרון וליהנות מהיתרונות של שני העולמות, גם להיות דומה במשהו ליונה וגם להישאר עורב.
· לחפש את המאפיינים המשמעותיים בהליכה הראשונה, לחזק אותם ולהפוך אותם שוב בתהליך משמעותי להליכתי הטבעית. 
· להשלים עם המציאות, ולהתמודד עם שני הצדדים בהליכה ולהגדיר את עצמי מחדש. 
· להתאמץ יותר כדי להתקרב להליכה של היונה. 
2. להיות המרכבה לעגלון מאירופה
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ומדה זו היא אשר משכה ברסן לחייהם לנטותם הדרך, כעגלון הזה, היושב על העגלה ואוחז רסן הסוסים בידו להטות המרכבה אל כל אשר יחפוץ. כן היינו אנחנו המרכבה, ואנשי אירופא הם העגלון המטים אותנו ומנהיגים אותנו לילך בכל דרכיהם ומנהגיהם אשר יחפוצו1, ועל זה מתאונן שלמה המלך עליו השלום ברוח קודשו באומרו: "לא ידעתי נפשי שמתני" וכו' כלומר איני יודע למה נפשי שמתני כמרכבה לעמי נדיב - הם אנשי אירופא, להיות מטים אותי לכל מה שירצו. מי כפה עלי הר כגיגית להדמות להם?!2 הלא אנחנו אנשי המזרח נקראים, ומה לנו לדרך הצרפתים העליזים. זה מה שראה ונסתכל בחינוך הבנים ועורר עליו קנים ונהי והי.3
חכם שמעון אגסי, אמרי שמעון, צאלח ב''ר יעקב מנצור, ירושלים, תשכ"ח, עמ' רו
תחנה ראשונה: ומדה זו היא אשר משכה ברסן לחייהם לנטותם הדרך, כעגלון הזה, היושב על העגלה ואוחז רסן הסוסים בידו להטות המרכבה אל כל אשר יחפוץ. כן היינו אנחנו המרכבה, ואנשי אירופא הם העגלון המטים אותנו ומנהיגים אותנו לילך בכל דרכיהם ומנהגיהם אשר יחפוצו,
קו עצירה: "אשר יחפוצו"
תמרור עצירה: "כן היינו אנחנו המרכבה ואנשי אירופא הם העגלון המטים אותנו "
שאלה: מדוע הרב אגסי כועס?
מסלולים אפשריים: הדימוי שנותן הרב אגסי למציאות החיים של קהילתו קשה מאד ומעיד על הכעס הרב בו הוא שרוי. כעס כזה המביא אותו לתאר את קהילתו כחסרת שליטה בחיים שלה עשוי להיות תוצר של גורמים שונים: 
· הרב אגסי כועס על אנשי אירופה שחדרו לקהילתו, וחושבים את עצמם למנהיגים היודעים את הדרך, ומובילים קהילה שלמה ללא כל התחשבות בתרבותה ובצרכיה. 
· הרב אגסי כועס על ההשלמה ושיתוף הפעולה של הקהילה המקומית שנובעת מהערכה עצמית של נחיתות, ולכן הם מוכנים לקבל על עצמם כל השפלה.   
· הרב אגסי כועס על המנהיגות המקומית שאפשרה את המציאות הזו, נתנה יד לתרבות האירופית להשתלט על הקהילה ואינה עומדת חוסם בפני היסחפות הקהילה.
צידה לדרך: הרב שמעון אגסי נולד בבגדד ב-1852. היה סוחר ותלמיד חכם. מעמדו בקהילה היה גבוה למרות שסירב למשרה רבנית. נפטר ב-1913. ספרו "אמרי שמעון" מכיל דרשות שונות שכתב ונשא בעל פה.

תחנה שניה: ועל זה מתאונן שלמה המלך עליו השלום ברוח קודשו באומרו: "לא ידעתי נפשי שמתני" וכו' כלומר איני יודע למה נפשי שמתני כמרכבה לעמי נדיב - הם אנשי אירופא, להיות מטים אותי לכל מה שירצו. מי כפה עלי הר כגיגית להדמות להם?!/
קו עצירה: "להדמות להם?!"
תמרור עצירה: "כפה עלי הר כגיגית"

שאלה: מה או מי כפה על אנשי הקהילה של הרב אגסי הר כגיגית?
מסלולים אפשריים: הרב אגסי משווה בין שלמה המלך שנמצא במציאות שנכפתה עליו ומתפלל כדי לשנות אותה, לבין המציאות שהקהילה שלו נמצאת בה, אפשר להבין את המסקנות של הרב אגסי מההשוואה במספר דרכים: 

· הקהילה נמצאת במצב דומה לשלמה המלך, כוח עליון, שמחזיק בידיו את ההון הכלכלי, החברתי והתרבותי השתלט עלינו ולנו לא נותר אלא להתפלל.
· המצב של הקהילה אינו דומה למצב של שלמה המלך, אצלו ה' כפה עליו ולכן לא נותר לו אלא להתפלל ואילו אצלנו אנשים כפו עלינו ואנחנו יכולים להתנגד. 
· המצב של הקהילה שונה משלמה המלך, אצלו יש כפיה ואצלנו אין, אלא הצעה לשיתוף פעולה ואנחנו בחרנו לאמץ את התרבות שלהם ולהזדהות איתה. 
צידה לדרך: הרב אגסי מצטט משיר השירים פרק ו פסוק יב: "לֹא יָדַעְתִּי נַפְשִׁי שָׂמַתְנִי מַרְכְּבוֹת עַמִּי נָדִיב:" 
תחנה שלישית: הלא אנחנו אנשי המזרח נקראים, ומה לנו לדרך הצרפתים העליזים. זה מה שראה ונסתכל בחינוך הבנים ועורר עליו קנים ונהי והי./
קו עצירה: " קנים ונהי והי"
תמרור עצירה: "הלא אנחנו אנשי המזרח נקראים"
שאלה: כיצד ההבנה 'מי אני?' מסייעת לי לא להיות מובל על ידי תרבות אחרת?
מסלולים אפשריים: אפשר לפרש את דבריו של הרב אגסי 'אנחנו אנשי המזרח נקראים', כטענה שקהילה המודעת לזהותה ותרבותה לא תהפוך למובלת בידי אחרים. ההסברים ליכולת  קהילתית כזו כנגד 'כובש' תרבותי יכולים להיות שונים. 

· עצם ההכרזה על זהות נפרדת, מצביעה על ההבדלים בין שתי התרבויות ומאפשרת לכל אחד להוביל את מרכבתו לאן שהוא רוצה.
· דרך החיבור לזהות ניתן לזהות את הכוחות הקיימים בתרבות, במסורת ובקהילה המודעות לכוחות אלה מאפשרים לעמוד כנגד כוח אחר.
· ההגדרה של הזהות והתרבות כנפרדות והחיבור אליהם יוצרים את השכבה המונעת חלחול של תפיסות והשקפות אחרות שיוצרות את חוסר היכולת להוביל את המרכבה.
3. להישאר על העצים או להיות בני מטרופולין 
"כל עם שעבר קולוניזציה-  היינו כל עם שהתפתח בקרבו תסביך נחיתות בעקבות סתימת הגולל על תרבות המקום והמקור שלו1 – ניצב פנים אל פנים מול שפת האומה המתרבתת, כלומר שפת התרבות של האומה-האם.2 האדם החי תחת כיבוש יצליח "לרדת מהעצים", להשתחרר מהנחיתות שלו, רק עד כמה שיאמץ את ערכי התרבות של המטרופולין. ככל שיתכחש לשחוֹרוּת שלו, לעצים שלו - כן יהיה יותר לבן.3 בצבא הקולוניאלי, במיוחד בגדודי הרובאים הסנגאלים, הקצינים ילידי המקום הם קודם כל מתורגמנים. הם משמשים להעברת הוראות המפקד לבני הגזע שלהם וזוכים בעצמם לכבוד מסוים."4
פרנץ פנון, 'השחור והשפה', עור שחור מסכות לבנות, מעריב, תל-אביב, תשס"ה, עמ' 15
תחנה ראשונה: "כל עם שעבר קולוניזציה-  היינו כל עם שהתפתח בקרבו תסביך נחיתות בעקבות סתימת הגולל על תרבות המקום והמקור שלו
קו עצירה: "המקום והמקור שלו"
תמרור עצירה: "סתימת הגולל"
שאלה: איך באה לידי ביטוי סתימת הגולל על תרבות המקום והמקור?
מסלולים אפשריים: סתימת הגולל היא החסם המונע מקהילה, עם לשאוב מתוך באר התרבות שלה, חסם זה יכול לבוא לידי ביטוי בצורות שונות ומגוונות.
· סתימת הגולל היא ויתור על השפה המקומית ומתוך כך גם על היכולת של התרבות המקומית להתחדש ולהניב תובנות תרבותיות מתפתחות. 
· סתימת הגולל היא יצירת רגשי נחיתות בקרב אנשי המקום לגבי תרבותם ושפתם והצגת התרבות השלטת כתחליף ראוי ואיכותי יותר.
· סתימת הגולל היא חסימת הנגישות של בני התרבות למוקדי הכוח בעזרת שימוש בשפה אחרת משפתם.  
צידה לדרך:

פרנץ פנון (1025-1961) היה פסיכיאטר ופילוסוף יליד איי מרטיניק שבאיים הקריביים. פנון עסק בשאלת הקולוניאליזם והעמיק בבעייתם של שחורי עור בעולם הנשלט על ידי האדם הלבן. כתב את הספרים "עור שחור מסכות לבנות"(1952), "מקוללים עלי אדמות"(1961) ו"למען המהפיכה האפריקנית" (1964).

תחנה שניה: ניצב פנים אל פנים מול שפת האומה המתרבתת, כלומר שפת התרבות של האומה-האם./ 
קו עצירה: "של האומה- האם"
תמרור עצירה: "ניצב פנים אל פנים מול שפת האומה המתרבתת"
שאלה: אילו אפשרויות מעמידה שפת התרבות של הכובש בפני הנכבש?
מסלולים אפשריים: כיבוש של עם אחד בידי אחר אינו מסתיים בשליטה על השטח אלא הוא מתקיים בעיקר במישור התרבותי, עם נכבש עומד בפני אפשרויות שונות לגבי מערכת היחסים של תרבותו מול התרבות  של השלטון זר במדינתו: 

· אימוץ שפת התרבות של הכובש מתוך זיהוי התועלת שבהשתלבות תוך התנערות מסממני התרבות המקורית.
· אימוץ של שפת התרבות מתוך הפנמה שהתרבות של הכובש טובה ועדיפה יותר מזו שהייתה לו עד כה ותרבותו היא נחשלת ופרימיטיבית.
· התנגדות לכפיה של שפת התרבות הכובשת על ידי מאבק, ותשלום מחירים כמו הרחקה ממוקדי כוח כלכליים וחברתיים, תיוג של מתנגד לשלטון ואלים, ועוד.  
· התנגדות לכפיה תוך חיזוק כוחות מקומיים המשמרים את התרבות המקומית, חיזוק ערכים מרכזיים בתהליכים פנימיים.
תחנה שלישית: האדם החי תחת כיבוש יצליח "לרדת מהעצים", להשתחרר מהנחיתות שלו, רק עד כמה שיאמץ את ערכי התרבות של המטרופולין. ככל שיתכחש לשחוֹרוּת שלו, לעצים שלו - כן יהיה יותר לבן./ 
קו ומרור עצירה: "ככל שיתכחש לשחורות שלו, לעצים שלו- כך יהיה יותר לבן"
שאלה: . כיצד מצליח הכובש לסמן רק אפשרות אחת שדרכה ניתן להשתלב?
מסלולים אפשריים: הכובש בדרך שלו להשליט את תרבותו מגדיר את המציאות כשחור ולבן, מי שמתחבר לתרבות השלטת ישתלב ומי שלא מתחבר לא ישתלב, אין דרך ביניים או שילוב. כדי להצליח לייצר מציאות כזו יש לנקוט בכמה אמצעים.
· להגדיר את התרבות של הנכבש כחוסר תרבות, יש לעומת אין, שילוב אפשרי רק בין שתי תרבויות שמוגדות כתרבות ולא בין תרבות קיימת לתרבות שאינה קיימת. 
· לחסום כל נגישות של מי שמשמר את התרבות של הנכבש באמצעות טיעונים של חוסר יכולת, חוסר התאמה ועוד.
· ליצור הלימה בין יכולת מנטלית ומקצועית לבין קודים תרבותיים ובכך להציב את מי שמשמר את התרבות המקומית לחסר יכולת באופן מובנה. 
· ליצור הלימה בין התרבות של הכובש לבין נאורות ובכך להפוך את התרבות של הנכבש לחסרת נאורות ונחשלת.  

תחנה רביעית: בצבא הקולוניאלי, במיוחד בגדודי הרובאים הסנגאלים, הקצינים ילידי המקום הם קודם כל מתורגמנים. הם משמשים להעברת הוראות המפקד לבני הגזע שלהם וזוכים בעצמם לכבוד מסוים."/
קו עצירה: "וזוכים בעצמם לכבוד מסוים"
תמרור עצירה: "הקצינים ילידי המקום הם קודם כל מתורגמנים. הם משמשים להעברת הוראות המפקד לבני הגזע שלהם"
שאלה: על מה ויתרו אלה שהחליטו להשתלב?
מסלולים אפשריים: בכל תהליך של כיבוש תרבותי, ישנם אלה שמוותרים לגמרי על תרבותם ומזדהים לחלוטין עם התרבות הכובשת. אנשים אלה מזהים את הרווחים הקיימים בוויתור כמו מעמד כוח כסף תדמית ועוד אך לא בהכרח לוקחים בחשבון את ההפסדים.
· אלה  שבחרו להשתלב חושבים שהם יהפכו לבני בית בתרבות השלטת, אך תרבותם ממשיכה להיות חלק מהם ובעלי הכוח יזהו זאת ולא יאפשרו להם את הכוח והמעמד שהם שואפים אליו. 
· אלה שוויתרו על תרבותם ומצליחים להשתלב בשל כך, מחזקים את ההלימה שיוצר הכובש בין הצלחה ובין וויתור על התרבות וחוסמים את הדרך לאלה שאינם רוצים לוותר על תרבותם. 
· אלה שמוותרים על תרבותם מפסידים את עולם הערכים, הייחודיות והשפה של תרבותם ואינם יכולים ליהנות מהם יותר ולמסור אותם לדור הבא. 
4. גם עיניים מנוונות חוזרות לראות קמעה קמעה  
"...כשהייתי נוטל את הכינור ומנגן בו נדמה היה לי שעיני פקוחות ואני רואה עולם ומלואו. עולם מלא גוונים.1  בכינור הזה הייתי מתפלל ומתחנן...2 לפני כמה חודשים אמרו לי הרופאים  שמגיע לירושלים מקנדה פרופ' גדול... אומרים שבשנה האחרונה נתחדש לו חידוש במחלה שלי, ואף שאין הם מאמינים שיועיל לרפא את עיני, מפני שהשרירים של העיניים שלי כבר נתנוונו, שלא נחשפו לאור שנים רבות, אבל אם אני רוצה, שאלך אצלו. אם לא יועיל לא יזיק.  רק שלא אשלה את עצמי.3 אם אני רוצה, הם אומרים.  אם אני רוצה? וכי יש דבר שאני רוצה; חוץ מזה?...4 לפני כמה חודשים הגיע הפרופ'... בדק אותי ואמר שלוש מלים: אולי יש תקווה. המתין רגע ואמר שניתוח חדש שחידש באחרונה יכול להציל עין אחת שלי, עין ימין, מפני שכנראה היא נחשפה מעט לאור בכל יום.5 ...לפני כמה שבועות ניתח אותי הפרופ' ...לפני שבוע בעלות השחר התיר לי את התחבושות ...אור חיוור ראיתי, כאיילת השחר שעולה אורה ...אילו היה הכינור אותה שעה בידי הייתי מנגן בו"6
חיים סבתו, כעפעפי שחר, ידיעות אחרונות, תל-אביב, תשס"ה, עמ' 124-126
תחנה ראשונה: "...כשהייתי נוטל את הכינור ומנגן בו נדמה היה לי שעיני פקוחות ואני רואה עולם ומלואו. עולם מלא גוונים./  
קו עצירה: "עולם מלא גוונים"
תמרור עצירה: "נדמה היה לי שעיני פקוחות ואני רואה עולם ומלואו"
שאלה: כיצד מאפשר הכינור לדמות עולם ומלואו, עולם מלא גוונים?
מסלולים אפשריים: המנגן אינו רואה באמת את העולם מכיוון שהוא עיוור, אך הנגינה בכינור מאפשרת לו לדמיין, אפשר להסביר את היכולת של הכינור לאפשר זאת בדרכים שונות.
· הנגינה בכינור היא יכולת שלא נלקחה ממנו על אף עיוורונו. נקודת חוזק זו מאפשרת לו להפעיל נקודות חוזק נוספות, כמו היכולת לדמות עולם על גווניו למרות שהוא אינו רואה אותם כלל. 
· מגוון הצלילים במוסיקה, ממלא את מקומם של הצבעים והמראות אותם נבצר ממנו לראות והם בוראים לו עולם ומלואו, מלא גוונים, מבלי להזדקק לעיניים רואות.
· הנגינה בכינור מעירה נקודות רדומות אצל המנגן, נקודות שנשכחו או הודחקו ודרך ההתעוררות של נקודות אלה הוא מצליח לדמיין.
צידה לדרך: הדמות הדוברת בטקסט מתוך ספרו של הרב חיים סבתו הוא רחמים כליפה, הכנר אשר התעוור בילדותו בתאונה בזמן משחק בשדה עם חבריו. 
תחנה שניה: בכינור הזה הייתי מתפלל ומתחנן.../ 
קו עצירה: "בכינור הזה הייתי מתפלל ומתחנן"
תמרור עצירה: "בכינור הזה הייתי מתפלל ומתחנן"
שאלה: כיצד הדמיון של הפתרון,  מאפשר להאמין שיש פתרון? 
מסלולים אפשריים: המנגן מתאר כיצד תוך כדי הנגינה בכינור היה מתפלל ומתחנן שיחזור לראות את העולם. האדם המתפלל, מאמין שהמציאות אליה הוא מייחל היא מציאות אפשרית והוא מתפלל שיקבל עזרא שהיא אכן תתקיים. 
· הדמיון מצייר לו את הנקודה, את המקום אליו הוא רוצה להגיע. הוא מסמן את היעד אליו הוא מייחל ומתפלל.
· הדמיון משמר את העולם כפי שהיה בעיניו לפי שהתעוור, משאיר אותו שייך ורלוונטי לעולם הרואים, כל עוד הוא ימשיך להרגיש שייך לעולם אותו הכיר ולא יוותר עליו יש עוד תקווה שיחזור אליו.
· לדמיין שעיניו פקוחות לא מסייע לאבד תקווה, זה דמיון שעלול להשלות אותו שאולי עוד יחזור לראות במקום לוותר על הדמיון, לקבל את המצב הקיים ולהסתגל אליו באופן הטוב ביותר.
תחנה שלישית: לפני כמה חודשים אמרו לי הרופאים  שמגיע לירושלים מקנדה פרופ' גדול... אומרים שבשנה האחרונה נתחדש לו חידוש במחלה שלי, ואף שאין הם מאמינים שיועיל לרפא את עיני, מפני שהשרירים של העיניים שלי כבר נתנוונו, שלא נחשפו לאור שנים רבות, אבל אם אני רוצה, שאלך אצלו. אם לא יועיל לא יזיק. רק שלא אשלה את עצמי./  
קו עצירה: "רק שלא אשלה את עצמי"
תמרור עצירה: "ואף שאין הם מאמינים שיועיל לרפא את עיני," 
שאלה: מה גורם לנו לאבד את התקווה לשינוי?  
מסלולים אפשריים: הרופאים אינם מאמינים שההצעה שלהם אכן נותנת תקווה. הם תולים זאת בתהליכים שהתרחשו כתוצאה מהבעיה ולא מהבעיה עצמה. חוסר האמון שלהם מזמין לזהות חסמים העומדים בפני הזדמנויות חדשות לתיקון. 
· בעיה שאינה מטופלת, גדלה ומסתבכת עם השנים, ההתמודדות עם הגודל והמורכבות הופכת לקשה יותר ויותר, ואז דופקת הזדמנות על הדלת, אבל קשה לבחון אם היא יכולה לפתור את הבעיה כפי שהיא כעת.
· הבעיה היא מציאות קיימת, כולם רגילים אליה ואינם מתרגשים מקיומה, ולכן הזדמנות לפתרון אינה מחוללת את התנועה שנוצרת בדרך כלל סביב הזדמנות חדשה לתיקון.  
· לאורך השנים, הזדמנו אפשרויות רבות לתיקון שהתגלו כאכזבה גדולה, ואז מתגנב ייאוש ללב, ויש העדפה לוותר על ההזדמנות כדי לא להתאכזב שוב. 
תחנה רביעית: אם אני רוצה, הם אומרים. אם אני רוצה? וכי יש דבר שאני רוצה; חוץ מזה?.../ 
קו ותמרור עצירה: "וכי יש דבר שאני רוצה חוץ מזה?"
שאלה: מול איזו אצבע מאשימה מתמודד נגן הכינור? 
מסלולים אפשריים: השאלה שנגן הכינור שואל את עצמו, לנוכח ההתנערות של הרופאים מההזדמנות החדשה שנוצרה, חושפת את ההתמודדות עם תחושות האשמה שנוצרות כתוצאה מסביבה שיפוטית כלפי האדם והקשיים שלו. 
· הסביבה מאשימה את האדם בכך שהוא אינו רוצה מספיק, ואילו רק היה רוצה באמת היה מוצא את הדרך לפתרון.
· הסביבה מאשימה את האדם בכך שאינו עושה מספיק למען מציאת פתרון ויישומו, אילו היה עושה את כל מה שניתן לעשות היה מגיע לפתרון.
· החברה חושבת שאדם עם קשיים הוא באמת אדם חלש ואין לו יכולת לשנות את המציאות, ומאמינה שהוא יישאר תמיד חלש.
תחנה חמישית: לפני כמה חודשים הגיע הפרופ'... בדק אותי ואמר שלוש מלים: אולי יש תקווה. המתין רגע ואמר שניתוח חדש שחידש באחרונה יכול להציל עין אחת שלי, עין ימין, מפני שכנראה היא נחשפה  מעט לאור בכל יום./ 
קו ותמרור עצירה: "מפני שכנראה היא נחשפה  מעט לאור בכל יום"
שאלה: כיצד החשיפה המעטה אך היומיומית לאור מאפשרת את הריפוי?
מסלולים אפשריים: הריפוי המיוחל התרחש רק בשל החשיפה המתמשכת לאור. זיהוי המאפיינים של המרכיבים השונים בתהליך – האור, הזמן והכמות, עשוי להצביע על הגורמים שהשפיעו על הריפוי ועל מה שניתן להסיק מהם.  

· החשיפה המועטה משמרת את הזיכרון, את הקשר אל העבר, אל המקום אליו רוצים לחזור.
· חשיפה לאור, גם אם מועטה, היא מקום שאפשר להתחיל ממנו, מקום שמסמל את הדרך.
· אור מועט הוא גם אור ממוקד האוגר בתוכו במרוכז את כל היתרונות והטוב שבו.
· קיומו של אור מועט מחדד את המודעות לערכו הרב ולחשיבותו, לעיתים בעצמה רבה יותר מאשר קיומו הרב והמובן מאליו. 
תחנה שישית: ...לפני כמה שבועות ניתח אותי הפרופ' ...לפני שבוע בעלות השחר התיר לי את התחבושות ...אור חיוור ראיתי, כאיילת השחר שעולה אורה ...אילו היה הכינור אותה שעה בידי הייתי מנגן בו"  
קו עצירה: "אילו היה הכינור אותה שעה בידי הייתי מנגן בו"
תמרור עצירה: "אור אור חיוור ראיתי, כאיילת השחר שעולה אורה."
שאלה: איזו נחמה יש באור המתגלה קמעא קמעא? 
מסלולים אפשריים: 'איילת השחר', גורמת שמחה למי שמצפה לאור היום למרות אורה החיוור, ניתן להציע מספר גורמים לשמחה הנוצרת למרות שעדיין הבעיה קיימת. 
· תהליך הריפוי, אינו קסם המתרחש בין לילה, אלא תהליך ארוך המתקדם באיטיות, שלב אחר שלב ללא קיצורי דרך. 
· האור הראשון למרות חיוורונו, מצביע על כך שיש שינוי מגמה, מתהליך של שכחה ואיבוד אור, לתהליך של הגדלת אור, תוך כדי זיהוי המקומות אותם כדאי להאיר. 
· חשיפת עיניים עיוורות לאור גדול באופן מיידי עלולה לגרום להסתנוורות וקריסה נוספת של העיניים, לכן חשיפה איטית היא קריטית.
צידה לדרך: הביטוי "כאיילת השחר שעולה אורה" מוזכר בתלמוד ירושלמי, (ברכות, א, א), שם מדמים רבי חייא ורבי שמעון בן חלפתא את הגאולה לשחר העולה לאט, לאט ומאיר את היום. 
